
 

 

 
 

 

Bağımsız Türkiye Komisyonu, Avrupa'ya Türkiye raporunu anlattı 

 

Açık Toplum olarak bizim de girişimimiz ile Türkiye'nin Avrupa Birliği üyelik sürecine destek vermek amacıyla kurulan Bağımsız Türkiye Komisyonu, 
"Avrupa'da Türkiye: Kısır Döngüyü Kırmak" başlıklı ikinci Türkiye raporlarını, geçtiğiz üç ayda, Roma, Lahey, Londra, Madrid, Atina ve Varşova gibi 
Avrupa'nın başlıca başkentlerinde kamuoylarına ve karar vericilere bizzat sundu. 
 
Kamuoyunda "Akil Adamlar" olarak da bilinen Komisyon, Almanca, Fransızca, İngilizce, İspanyolca, İtalyanca ve Türkçe olmak üzere altı dilde basılan 
raporlarını ilk olarak 7 Eylül 2009'da Brüksel'de kamuoyuna açıklamış, ardından da Stockholm, Paris ve Viyana'yı ziyaret etmişti. 

 
 

 

  Komisyon, Avrupa temasları çerçevesinde raporu Avrupalı cumhurbaşkanları, 
başbakanlar ve dışişleri bakanları gibi üst düzey karar vericilere sunarken; rapor 
tanıtım toplantılarıyla da politikacılar, AB temsilcileri, akademisyenler, sivil toplum 
kuruluşu temsilcileri ile medya mensuplarından oluşan yüzlerce Avrupalıya ulaşıldı; 
komisyonun raporu web sitesinden binlerce kez indirildi. Rapor ve komisyon 
üyelerinin açıklamaları, AB ve ABD basınında geniş yer buldu. 
 
Bağımsız Türkiye Komisyonu ayrıca, 18 - 20 Kasım 2009 tarihleri arasında 
Türkiye'ye de gelerek, İstanbul ve Ankara'da temaslarda bulundu. Komisyon, 
Türkiye temasları çerçevesinde Cumhurbaşkanı Abdullah Gül, Başbakan Recep 
Tayyip Erdoğan, Dışişleri Bakanı Ahmet Davutoğlu, Devlet Bakanı ve 
Başmüzakereci Egemen Bağış ile ana muhalefet partisi Cumhuriyet Halk Partisi 
Genel Başkanı Deniz Baykal ile görüştü. Komisyon ayrıca, sivil toplum kuruluşları, 
akademik çevreler, iş dünyası ve medyadan temsilciler ile de bir araya gelerek; 20 
Kasım'da da İstanbul Conrad Otel'de bir basın toplantısı ile son Türkiye raporlarını 
ve temaslarını değerlendirdi. 
 
Bilindiği gibi başkanlığını 2008 Nobel Barış Ödülü'nü alan Finlandiya'nın eski 
Cumhurbaşkanı Martti Ahtisaari'nin yaptığı Bağımsız Türkiye Komisyonu, AB 
ülkelerinde cumhurbaşkanlığı, başbakanlık, dışişleri bakanlığı ve Avrupa 
Komisyonu üyeliği gibi görevlerde bulunan önde gelen devlet adamları ve 
aydınlardan oluşuyor. 
 
Avrupa'da Türkiye: Kısır Döngüyü Kırmak" başlıklı raporda AB ile Türkiye arasında 
müzakerelerin başlamasından bugüne gerçekleşen, Türkiye'nin katılım sürecine 
ilişkin önemli gelişmelerin analizi yapılıyor. Komisyon, AB'nin devlet ve hükümet 
başkanlarının oybirliğiyle aldıkları kararın hemen ardından bazı Avrupalı liderlerin 
yaptıkları olumsuz yöndeki açıklamaların, tam üyeliğe alternatif birtakım 
düzenlemeleri nihai hedef olarak benimseme çabalarının ve müzakerelerin önüne 
konan engellerin sürecin raydan çıkmasına neden olduğuna dikkat çekiyor. 
Komisyon üyeleri, raporda, "Avrupa hükümetleri taahhütlerini yerine getirmeli, 
Türkiye'ye adil davranmalı ve hak ettiği saygıyı göstermeli; Türkiye ise hükümeti ve 
muhalefetiyle dinamik ve geniş tabanlı bir reform  

      
süreci başlatarak Avrupa'da bulunan çok sayıdaki destekçisini teşvik etmeli" görüşlerini dile getiriyor.  
 
Türkiye'nin AB üyeliği konusundaki çalışmalarını 2010 yılında da sürdürecek olan Bağımsız Türkiye Komisyonu, Ocak 2010'da Berlin'i ziyaret edecek; 
bahar aylarında da Brüksel'e giderek AB Konseyi Başkanı Herman van Rompuy ile Birliğin Dışişleri ve Güvenlik Politikası Yüksek Temsilcisi Catherine 
Ashton ile temaslarda bulunacak. Komisyon sonbahar ayları için de İstanbul ve Ankara'nın yanı sıra Diyarbakır'ı da kapsayan bir Türkiye ziyareti 
planlamakta. Bağımsız Türkiye Komisyonu'nun 2010 sonu planlarında ise Polonya,  Finlandiya, Macaristan gibi Türkiye'nin AB üyeliğine olumlu 
yaklaşan ve bu konuda işbirliği yapılabilecek ülkeleri ziyaret etmek yer alıyor. 
 
Baĵēmsēz T¿rkiye Komisyonu :  
Bağımsız Türkiye Komisyonu, 2004 yılında, Avrupa ülkelerinde üst düzey görevlerde bulunmuş, bütünleşme sürecine inanan bir grup siyasetçi ve 
aydın tarafından, Türkiye'nin Avrupa Birliği üyeliğine ilişkin tartışmaları daha rasyonel ve tarafsız olmasına katkıda bulunmak amacıyla kuruldu. 
Komisyon 2004 yılında, Türkiye'nin AB'ye katılmasının yaratacağı fırsatları ve sorunları araştırdı; Temmuz 2004'de Türkiye'yi  
      



 

 

 
 

 

  ziyaret ederek görüşmeler yaptı ve 6 Eylül 2004'de Brüksel'de "Avrupa'da Türkiye: 
Bir sözden fazlası mı?" başlıklı raporunu açıkladı. Bağımsız Türkiye Komisyonu, 
Türkiye'nin Avrupa ile yakınlaşmasına ilişkin uzun tarihi süreci incelediği ve 
Türkiye'nin AB'ye üye olmasının fırsat ve zorluklarını değerlendirdiği bu raporda, 
Türkiye'nin Kopenhag Kriterlerini yerine getirmesi ile birlikte katılım müzakerelerinin 
gecikmeden başlaması gerektiği sonucuna varmıştı.  
 
Komisyon üyeleri, daha sonra Berlin, Lahey, Londra, Barselona, Viyana, Paris, 
Roma ve Varşova'ya giderek, raporlarını kamuoylarına ve karar vericilere bizzat 
sundu. Rapor, Almanca, Fransızca, İngilizce, İspanyolca, İtalyanca ve Türkçe 
olmak üzere altı dilde ve 30 bin adet basıldı ve 
www.independentcommissiononturkey.org internet sitesinden de 100 bini aşkın 
sayıda indirildi. AB üyesi ülkelerin tüm cumhurbaşkanlarına, başbakanlarına, 
dışişleri bakanlarına, parlamento başkanlarına ve Avrupa Parlamentosu'nun tüm 
üyelerine gönderilen rapor, Avrupa Birliği'nin Türkiye ile müzakereleri Ekim 2005'te 
başlatma kararını aldığı 17 Aralık 2004 zirvesi öncesinde, Avrupa'da Türkiye 
konusunda daha tarafsız ve açık fikirli bir duruş oluşmasına büyük katkı sağladı.  
 
Bağımsız Türkiye Komisyonu üyeleri 3 Ekim 2005 öncesinde de, Türkiye'ye çifte 
standart uygulanmaması için faaliyetlerde bulundu. Komisyon Başkanı Ahtisaari ve 
Raportörü Rohan 31 Ağustos 2005 tarihinde Le Figaro gazetesine yayınlanan, 
Kıbrıs'ta çözümden yana olan Türkiye'nin Kıbrıs mazeretini kullanarak 
eleştirilemeyeceğini ısrarla vurgulayan bir yazı yazdı. Bağımsız Türkiye 
Komisyonu'nun bir diğer üyesi Emma Bonino, Avrupa Parlementosu'nda 28 Eylül 
2005 tarihinde liberal grup adına yaptığı konuşmada "Kıbrıs'da referendumda hayır 
diyen ve kendi televizyonunda Verheugen'a ambargo koyan tarafın kim olduğunu 
unutamayız ve iki yüzlü davranamayız" görüşünü vurguladı.  
 
Bağımsız Türkiye Komsiyonu, Türkiye ve Avrupa Birliği arasındaki müzakerelerin 
başladığı Ekim 2005'te; Temmuz 2007 seçimlerinin ardından Eylül 2007'de 
Türkiye'yi ziyaret etti.  

     

Komisyon üyeleri son olarak da 2009'un AB - Türkiye ilişkilerinde kritik bir dönemeç olması nedeniyle Ocak 2009'da Türkiye'ye geldi; Cumhurbaşkanı 
Abdullah Gül, Başbakan Recep Tayyip Erdoğan ve Başmüzakereci Egemen Bağış'ın yanı sıra sivil toplum kuruluşlarından, akademik çevrelerden, iş 
dünyasından ve medyadan temsilciler ile de görüşerek Türkiye'nin Avrupa Birliği üyelik süreci ve Avrupa Birliği'ne uyumu konularında, temas ve 
değerlendirmelerde bulundu. 

 
 

 
 

  Baĵēmsēz T¿rkiye Komisyonu ¿yeleri: 
 
Martti Ahtisaari - Baĸkan 
Finlandiya Eski Cumhurbaşkanı (1994-2000) 
1937 doğumlu olan Ahtisaari, 1991'de Finlandiya Dışişleri Bakanı olmuş, 1994 
yılında ise Cumhurbaşkanı seçildi. Finlandiya, Avrupa Birliği'ne Martti Ahtisaari'nin 
Cumhurbaşkanlığı döneminde katıldı. Ahtisaari 1999 yılındaki Helsinki zirvesinde 
Türkiye'nin Avrupa Birliği adaylığına karar verilmesi sürecinde de etkin oldu. Martti 
Ahtisaari, "dünyanın en çetrefil sorunlarının çözümündeki büyük işlevinden ötürü" 
2008 Nobel Barış Ödülü'nün sahibi oldu.  
 
Albert Rohan - Raportºr 
Avusturya Dışişleri Bakanlığı Müsteşarı (1996 - 2001)  
 
Kurt Biedenkopf 
Almanya Saksonya Eyaleti Başbakanı (1990 - 2002)  
 
Emma Bonino 
İtalyan Senatosu Başkan Yardımcısı (2008 - 2009) 
İtalya Avrupa Bakanı (2006 - 2008) 
Avrupa Komisyonu Üyesi (1979 - 2006)  
 
Hans van den Broek 
Hollanda Dışişleri Bakanı (1982 - 1992) 
Avrupa Komisyonu Üyesi (1993 - 1999)  
 
Bronislaw Geremek 
Polonya Dışişleri Bakanı (1997-2000) 
Avrupa Parlamentosu Eski Üyesi (2004 - 2008) 
Vefat etti (13 Temmuz 2008)  
 
Anthony Giddens  
London School of Economics eski Dekanı  
 
 
 
 

http://www.independentcommissiononturkey.org/


 

 

 

Marcelino Oreja Aguirre 
İspanya Dışişleri Bakanı (1976 - 1980) 
Avrupa Konseyi Genel Sekreteri (1984 - 1989) 
Avrupa Birliği Komisyonu Üyesi (1994 - 1999) 
 
 
Michel Rocard 
Fransa Eski Başbakanı (1988-1991)  
 
"Avrupa'da T¿rkiye: Kēsēr Dºng¿y¿ Kērmak" baĸlēklē raporu altē dilde indirmek 
i­in : 
www.aciktoplumvakfi.org.tr 

 
 

"Müslümanlar, Avrupa'da, Endişe Verici bir Ayrımcılığa Uğruyor" 

 

Açık Toplum Vakfı olarak yakın işbirliği içinde çalıştığımız Açık Toplum Enstitüsü, "Avrupa"daki 
Müslümanlar: 11 AB Kenti Hakkında Rapor" başlıklı bir çalışma açıkladı. Çalışma Avrupa'da dini 
ayrımcılığın üstesinden gelmek için acilen, yerel ve ulusal düzeyde ve Avrupa Birliği çapında etkin ve 
kalıcı önlemler alınması gerektiğini ortaya koydu. 
 
Çalışmanın proje direktörü Nazia Hüseyin, Avrupa'nın vaad ettiği gibi kapsayıcı ve açık bir toplum 
olma ilkesi doğrultusunda hareket etmesi gerektiğine dikkat çekerek; son olarak İsviçre'deki minare 
yasağının Müslüman karşıtı duyguların Avrupa'da ciddi bir sorun olduğunu açıkça ortaya koyduğunu 
vurguladı: "Çok sayıda Avrupalı dini kimliğin bir şekilde entegrasyona engel teşkil ettiğine inanırken; 
öte yandan araştırmaya katılan Müslümanların çoğunluğu yaşadıkları şehre ve ülkeye güçlü bir 
bağlılık gösteriyor." Avrupa'nın yedi ülkesinde, Amsterdam, Rotterdam, Berlin, Hamburg, Antwerp; 
Kopenhag, Leicester, Londra, Paris, Marsilya ve Stokholm kentlerinde, 2000 yüz yüze derinlemesine 
görüşme ve Müslüman kent sakinleri ile de 60'tan fazla odak grup görüşmesi gerçekleştirilen çalışma 
kapsamında yerel yöneticiler, Müslüman liderler, akademisyenler, gazeteciler ve aktivistler ile de 
mülakatlar yapıldı. 2010 başlarında yayınlanacak 11 ayrı şehir raporunda, yerel düzeydeki değişim 
örneklerinin altı çizilirken; yetkililerin eğitim, istihdam, sağlık, ve medya gibi alanlardaki entegrasyon 
sorunlarıyla nasıl başa çıktıkları analiz ediliyor.Açık Toplum Vakfı olarak 11 ayrı şehir raporunu, Açık 
Toplum Enstitüsü'nün Avrupa tanıtımları ile eş zamanlı olarak duyuracağız. 
 
Avrupa Birliği sınırları içinde çoğunlukla başkentlerde ve büyük endüstri şehirlerinde olmak üzere 20 
milyon kadar Müslüman yaşıyor.Avrupa'daki Müslümanların büyük çoğunluğu uzun süreden beri 
yaşadıkları Avrupa şehirlerinin ayrılmaz bir parçası olmalarına karşın ayrımcılığa uğruyorlar ve şüphe 
ile karşılanıyorlar. 

Bu karmaşık durum Avrupa'yı en büyük sorunlarından biriyle yüz yüze bırakıyor: Politik ve sosyal gerilim, global ekonomik durgunluk ve giderek 
artan çeşitliliğin hakim olduğu bir ortamda herkese eşit hak ve sosyal birlikteliği sağlamak.  
 
Avrupa'daki Müslümanlar ve azınlıklar üzerine çok az resmi veri olduğuna dikkat çeken proje direktörü Hüseyin, anekdotlara ya da tahminlere 
dayanan mevcut bilgilerin Avrupa'daki Müslümanlar ve azınlıklar hakkında eksik ve yanlış bir resim ortaya koyduğunu ve bu toplulukların 
deneyimleri ve kaygıları hakkında bilgi vermediğini vurguluyor. Çalışma Avrupa'daki Müslümanların günlük yaşamları üzerine yeni veriler 
sunarken koşulların düzeltilmesi için öneriler sunuyor. Çalışma ayrıca inançları ne olursa olsun bütün toplulukların büyük oranda aynı kaygılara 
sahip olduğuna dikkat çekerek tek değişikliğin kendilerine nasıl davranıldığı ya da nasıl görüldükleri olduğunu gösteriyor.  
 

Avrupa"daki M¿sl¿manlar: 11 AB Kenti Hakkēnda Rapor" baĸlēklē ­alēĸmayē indirmek i­in : 
www.soros.org/initiatives/home 

 

Eğitimde Fırsat Eşitliği için Burs 

Açık Toplum Vakfı olarak, Anadolu Kültür'ün dezavantajlı öğrenciler için eğitimde fırsat eşitliği yaratmak amacıyla geçen yıl başlattığı burs projesinin 
ikinci ayağına da destek vermekteyiz.  
 
Geçtiğimiz yıl uygulanan burs projesi çerçevesinde, başvurular değerlendirilirken, toplumda en dezavantajlı kesimin Roman kökenli gençler olduğu 
gözlenmiş; bu noktadan hareketle de, ağırlıkla Roman kökenli gençlere ünversite ve dershane bursu verilmişti. Üniversite öğrencilerene yönelik çok 
sayıda burs olanağı bulunması ve geçtiğimiz yıl dershane desteği alan 10 öğrenciden 6'sının üniversiteyi kazanmış olması nedeniye bu yıl proje 
çerçevesinde üniversiteye hazırlanmakta olan Roman kökenli 20 öğrenciye dershane desteği verilecek. 
 
Geçtiğimiz yıl üniversiteye girişte, Türkiye ortalamasının üzerinde bir oranda, yüzde 60 başarı elde eden proje için bu yıl İstanbul, İzmir, Hatay, Ankara 
ve Balıkesir başta olmak üzere Türkiye'nin dört bir yanından başvurular alınacak. Bağımsız bir danışma kurulu başvuruları değerlendirerek, dershane 
bursu almaya hak kazanan öğrencileri belirleyecek.  

 

http://www.aciktoplumvakfi.org.tr/destekledigimiz-yayinlar.php
http://www.soros.org/initiatives/home


 

 

    Tarih Öğretiminde Avrupa Değerleri ve Avrupa Birliği Perspektifi 

 

Açık Toplum Vakfı olarak "öğretmenler için alternatif bilgilenme ve kişisel gelişim 
programları" çerçevesindeki projeler için yapmış olduğumuz çağrıya başvuran AB 
Öncüleri Derneği'nin, Tarih Öğretiminde Avrupa Değerleri ve Avrupa Birliği 
Perspektifi başlıklı projesi 14 Ekim 2009 tarihinde başladı. 
 
Proje kapsamında Prof. Zafer Toprak, Orhan Silier, Doç. Füsun Türkmen, Doç. 
İrfan Kaya Ülger ve Nazım Tural, İstanbul'un çeşitli ilçelerinde çalışan 22 tarih 
öğretmenine, eğitim verecek. 22 hafta sürecek eğitimler çerçevesinde toplam 84 
saat eğitim verilecek. 
 
Seminer programında Tarihsel Eksende Küreselleşme ve Türkiye; Avrupalılık, 
Kimlik ve Tarih Öğretimi; Uluslararası Örgütler: BM, NATO, AGİT; Bölgesel İşbirliği 
ve Avrupa Bütünleşmesinin Teorik Boyutu; Türk Dış Politikası; Küreselleşme ve 
Bölgesel Entegrasyon Süreci ve II.Dünya Savaşı Sonrası Avrupa; Türkiye'de Tarih 
Bilinci; Avrupa Konseyi, Avrupa Sistemindeki Yeri ve Önemi; Avrupa Birliği Kuruluş 
ve Gelişim Süreci; AB  

Kurumsal Yapılanması, Karar Süreci; AB Genişleme Stratejisi / Kopenhag Kriterleri; Avrupa Birliği Değerleri; Gümrük Birliği; Türkiye'nin 
Önündeki Engeller - Kıbrıs Sorunu; Lizbon süreci ve AB'nin geleceği gibi başlıklar yer alıyor. Eğitimlere katılan öğretmenler program 
sonrasında Ankara'ya giderek TBMM, Avrupa Birliği Türkiye Delegasyonu, Avrupa Birliği Genel Sekreterliği, Devlet Planlama Teşkilatı ve Milli 
Eğitim Bakanlığı'nı ziyaret edecekler.  

 

 

10 Yıldan, 10 Nefret Suçu 

  

 

  

Sosyal Değişim Derneği'nin, Açık Toplum Vakfı olarak desteklemekte olduğumuz, "Ulusal Basında Nefret Suçları: 10 Yıl, 10 Örnek" başlıklı projesinin 

sonuçları, Şubat 2010'da kamuoyu ile paylaşılacak.  

 

Nefret suçları, kavramsal anlamda, Türkiye'de çok iyi bilinmeyen, yasal mevzuatta net olarak tanımlanmayan ve ulusal basında da dikkate alınmayan 

bir konu. Bu nedenle tarama çalışmaları öncesinde konunun uzmanları ile ön görüşmeler yapıldı, atölye çalışmaları düzenlendi, dernek çalışanlarına 

eğitimler verildi.  

 

Ön hazırlık aşamasının ardından Türkiye'deki toplam gazete tirajının yüzde sekseninden fazlasını oluşturan 20 gazetenin 1998 - 2008 yılları arasındaki 

yayınları, internet üzerinden, etnik / ırk bağları, cinsiyet, ulusal özellikler, din ve inançlar, siyasi eğilim ve kanaatler, eğitim, kişisel veya toplumsal statü, 

engellilik, cinsel yönelim ve mülkiyet temaları çerçevesinde tarandı.  

 

Baskın Oran, Cengiz Aktar, Işın Eliçin, Kerem Rızvanoğlu, Yasemin İnceoğlu, Zeynep Tanbay, Aydın Engin, Ayşe Hür, Bağış Erten, Kerem Kabadayı, 

Sefa Kaplan ve Turgut Tarhanlı'dan oluşan danışma kurulu, taramalar sonucunda elde edilen 190 örnek içinde en çarpıcı 10 örneği seçti.  

 

Seçilen örneklerin yanısıra, nefret suçunun ne olduğu ve neden önemli olduğunun; ABD, Avrupa ve Türkiye'deki yasal mevzuatın değerlendirileceği 

proje kitapçığı Şubat ayında düzenlenecek bir toplantı ile kamuoyuna duyurulacak  

 

Sosyal Deĵiĸim Derneĵi hakkēnda ayrēntēlē bilgi i­in : 

www.sosyaldegisim.org 

 

http://www.sosyaldegisim.org/


 

 

CİSST, F Tipi Cezaevi Ziyaretlerini Tamamladı 

 
 

 
 

 

Ceza İnfaz Sisteminde Sivil Toplum Derneği (CİSST), Açık Toplum Vakfı'nın da 

desteği ile sürdürmekte olduğu, "Türkiye'deki F Tipi Yüksek Güvenlikli 

Cezaevlerindeki İnsan Hakları İhlallerinin Önlenmesi Projesi" kapsamında 

yürüttüğü F Tipi Cezaevi ziyaretlerini tamamladı. F Tipi Cezaevlerinde var olan 

çalışmaların ve tutukluların insan haklarının geliştirilmesini amaçlayan CİSST, 

proje kapsamında Adana, Ankara, Bolu, Edirne, İzmir, Kırıkkale, Kocaeli, Tekirdağ 

ve Van'da yer alan toplam 13 F Tipi Cezaevini toplam üçer kez ziyaret etti. Ankara 

Sincan F Tipi Cezaevi'ne, 3 Aralık tarihinde gerçekleştirilen ziyarete Açık Toplum 

Vakfı'ndan Özlem Yalçınkaya ve Gül Türün de eşlik etti.  

 

Dernek, ziyaretlerin ilk aşamasında, projeyi, cezaevi yönetimine, personeline ve 

tutuklularına sundu. Proje ekibi, cezaevlerinde sosyal faaliyetler düzenlenmesi, 

STK'lar ile ilişki kurulması ve ortak alanların etkin kullanımı için atanan 10 ceza 

infaz memuruyla ilk atölye çalışmasını gerçekleştirdi; ortak alanların nasıl etkin bir 

biçimde kullanılacağı; kültürel faaliyetlerin nasıl düzenleneceği ve kültürel 

faaliyetler için karar verme sürecine tutukluların nasıl dahil edileceği gibi konular 

üzerinde duruldu. Aynı zamanda, barolar birliği, tabipler birliği, insan hakları ve 

gençlik konularında çalışan dernekler gibi yerel STK'lar ile de toplantılar 

düzenlendi; mülki ve idari birimler ziyaret edilerek proje hakkında bilgi verildi.  

 

İkinci aşamada; ilk ziyaret sırasında yapılan kapsamlı değerlendirmeler 

doğrultusunda atölyelerin ve diğer ortak kullanım alanlarının daha etkin kullanımı 

için yeniden düzenlenmesi yapıldı. Cezaevinde çalışan 10 cezaevi infaz koruma 

memuru, öğretmen, psikolog ve sosyal hizmet uzamanları ile birlikte ikinci atölye 

çalışması düzenlendi. Tutuklular arasında basit bir anket çalışması yapılarak, 

üçüncü ziyaretlerde düzenlenecek faaliyetler için tercihleri saptandı. Üçüncü ve 

son aşamada ise; her cezaevinde tutuklulardan oluşan iki farklı grup ile ebru, 

resim, heykel, karikatür, tiyatro gibi alanlarda 5 farklı atölye çalışması düzenlendi.  

 

F Tipi Cezaevlerine ziyaretlere yönelik gözlemlerin sunumu ve değerlendirilmesi 

için, 2 Şubat 2010 tarihinde, Ankara'da, Adalet Bakanlığı, Ceza ve Tevkif Evleri 

Genel Müdürlüğü ile ulusal ve yerel STK'lar başta olmak üzere tüm paydaşların 

katılacağı bir konferans düzenlenecek. Dernek bu konferansın verilerini de 

değerlendirmeye alarak F Tipi cezaevlerindeki koşulların nasıl iyileştirilebileceğine 

dair önerilerin bulunduğu bir rapor hazırlayarak kamuoyuna duyuracak.  

 

Ceza Ķnfaz Sisteminde Sivil Toplum Derneĵi hakkēnda ayrēntēlē bilgi i­in : 

www.cezaevindestk.org  

 

Diyarbakır'da Yıldırım Türker ile "Yazı ile Oyun" Atölyesi 

 

Açık Toplum Vakfı olarak desteklemekte olduğumuz Diyarbakır Sanat Merkezi, 

sekizinci yılı etkinlikleri kapsamında yazar, şair ve tiyatro çevirmeni Yıldırım Türker'in 

katıldığı "Yazı ile Oyun" başlıklı bir atölye çalışması başlattı. 

 

İlk ayağı 17-18 Ekim tarihlerinde başlayan atölye, ayda bir kez olmak üzere altı ay 

sürecek. 15 Diyarbakırlının katıldığı atölye kapsamında Türker, yazı yazmanın emek 

isteyen zahmetli 

yolculuğuna dair kendi deneyimlerini paylaşacak. Atölye, aynı zamanda katılımcıların sanat, felsefe, edebiyat gibi yazınsal alanlarda kendi 
yeteneklerini geliştirmesine katkı sunmayı da hedefliyor. 
 

Diyarbakēr Sanat Merkezi hakkēnda ayrēntēlē bilgi i­in : 
www.diyarbakirsanat.org 

 

http://www.cezaevindestk.org/
http://www.diyarbakirsanat.org/


 

 

Ruh Sağlığında da İnsan Hakları 

 

Açık Toplum Vakfı olarak, Ruh Sağlığında İnsan Hakları Girişimi (RUSİHAK)'ın 

"Ruh Sağlığında da İnsan Hakları" başlıklı hukuk danışma hattı projesini 

destekliyoruz. RUSİHAK, proje çerçevesinde akıl ve ruh sağlığı alanında sorun 

yaşayan bireylere ve yakınlarına hukuki danışmanlık hizmeti sunmayı, yasal 

ihtiyaçlarını tespit etmeyi, eğitim, barınma, istihdam, tedavi, rehabilitasyon, 

vesayet, malullük maaşı gibi sorun alanlarında emsal teşkil edecek davalar 

açmayı ve yürütmeyi, bu davaların görünürlüğünü sağlamayı amaçlıyor.  

Dernek proje süresinde tespit edilen hukuki sorun alanlarından yola çıkarak da Türkiye'de henüz var olmayan, sorunu yaşayan kişilerin 
deneyimlerini ve ihtiyaçlarını dikkate alan, kapsamlı bir ruh sağlığı yasasının oluşturulmasının savunuculuğunu yapmayı hedefliyor.  
 
Proje çerçevesinde, MDRI'dan (Mental Disability Rights International - Zihinsel Engellilik ve Psikiyatride İnsan Hakları Kuruluşu) Eric Rosenthal 
ve Laurie Ahern ile Av. Özlem Yılmaz ve Av. Gülçin Aktunç ve Prof. Arline Kanter, toplam 33 hukuk ve psikoloji öğrencisine hukuk danışma 
hattında görev alabilmeleri için ikişer günlük hukuki danışmanlık eğitimi verdi. Bu öğrenciler arasından seçilecek danışmanlar, aralık ayında 
daha ayrıntılı eğitimler alarak, ocak ayında açılacak hukuk danışma hattında hizmet vermeye başlayacaklar. 0 800'lü bir hat üzerinden 
verilecek hizmet kapsamında ruh sağlığı alanında sorun yaşayan bireylere ve yakınlarına, onlardan gelecek talepler doğrultusunda hukuki 
danışmanlık verilecek. 
 

RUSĶHAK hakkēnda ayrēntēlē bilgi i­in : 
www.rusihak.org 

 

İade-i Ziyaret sergisi Depo'daydı 

  

    

İstanbul'da sanatçılar, sivil toplum kuruluşları ve kültür kurumları için bir mekân ve platform işlevi görmek üzere Ocak 2009'da faaliyete geçen kültür ve 

tartışma merkezi DEPO'yu kuruluşundan bu yana kurumsal olarak desteklemekteyiz. Mekanın son etkinliği 22 Kasım 2009 - 31 Aralık 2009 tarihleri 

arasında düzenlenen İade-i Ziyaret sergisi oldu.  

 

Kavramsal çerçevesini video sanatçısı Selda Asal ile Serra Özhan'ın geliştirdiği iki dönemli atölye çalışmasından oluşan projenin ilk ayağı, sanatçılar 

Endam Acar, Selda Asal, Volkan Aslan, Fatma Çiftçi, Zeren Göktan, Deniz Gül, Gözde İlkin, Ceren Oykut, Gökçe Süvari ve Sophia Tabatadze'den 

oluşan kolektifin Nisan 2009'da Gürcistan, Ermenistan, Azerbaycan ve İran'ı ziyareti olmuştu. 

 

Kolektif kimi zaman minibüslerle kimi zaman trenle veya otobüsle ziyaret yolculuğunun orada ve o anda doğurduğu deneysel bir çalışmaya katıldı: Bu, 

kolektiften doğan farklı düşünceler, birarada olmanın, paylaşmanın getirdiği farklı deneyimler, farklı malzemelerdendoğan çeşitli anlatımlar ve 

katılımcıların yolda giderken, durdukları, kaldıkları ve ziyaret ettikleri yerlerde ürettikleri çizim, fotoğraf, video, yazı, etkileşim ve konuşmalarından 

oluşan deneysel bir atölyeydi. 

 

Projenin ikinci ayağı, geçilen ve kalınan ülkelerden sanatçıların, Sophia Tabatadze, Nadia Tsulukidze, Ali Hasanov, Tsomak Oga, Sona Abgaryan ve 

Shahab Fotouhi'nin katılımıyla Temmuz 2009'da DEPO'da gerçekleşti. Bu iki dönem süresince ortaya çıkan işler, üretim sürecini anlatan arşiv ve 

Gürcistan 'Archidrome' Contemporary Art Archive'ın video arşivinden bir seçki, 20 Kasım - 31 Aralık tarihleri arasında İade-i Ziyaret başlığı altında 

DEPO'da sergilendi. 

 

DEPO hakkēnda ayrēntēlē bilgi i­in : 

www.depoistanbul.net 

 

http://www.rusihak.org/%20target=
http://www.depoistanbul.net/

